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CINEMATICA DO MOVIMENTO CIRCULAR

Um veiculo realiza MCU numa pista de raio igual a 300 m. Registra-
se que ele descreve um arco de 2,5 rad em 30 s. Determine:

a) o espaco percorrido nesse intervalo de tempo;
b) a velocidade linear, em km/h;

c) a velocidade angular, em rad/s.

Deslocando com velocidade constante sobre uma curva de raio igual
a 500 m, um veiculo descreve um arco de 3 rad em 1 minuto. Qual
a velocidade linear do veiculo, em km/h?

Um carrinho de brinquedo de massa 400 g realiza movimento circu-
lar uniforme em torno de um ponto central dando 2 voltas a cada 8 s.
O raio dessa trajetoria € 2 m. Determine:

a) o periodo e a frequéncia do movimento;
b) a velocidade angular;

c) a velocidade linear;

Sobre trajetdria circular de raio 20 cm, uma particula executa movi-
mento uniforme dando 10 voltas a cada segundo. Calcule o0 médulo
aproximado de sua aceleragéo.

a) o periodo e a frequéncia do movimento;
b) a velocidade angular;

c) avelocidade linear , em m/s.

(Med - ABC) Um movel percorre uma trajetoria circular, de raio R =
50 m com velocidade escalar constante. Entre os instantes t; = 1,0 s
e t, =5,0s, ela percorre 80 m. Qual o periodo T do movimento?

A velocidade escalar de um automdvel pode ser medida por meio de
um dispositivo que registra o nimero de rotagdes efetuadas por uma
de suas rodas, desde se conhegca seu didmetro. Considere, por
exemplo, um automével cujos pneus tém didametro de 60 cm e estao
efetuando 720 rotagdes por minuto. Qual a velocidade com que se
desloca esse automoével?

(Fuvest) A roda de uma bicicleta tem 25 cm de raio e gira 150 vezes
por minuto. Qual a velocidade da bicicleta?

O esquema mostra duas polias (A e B) acopladas através de uma
correia (C) que gira sem escorregar. A polia menor tem raio 10 cm e
gira a 360 rpm. A polia maior tem raio 40 cm. Calcule:

a) a frequéncia da polia maior,
em Hz;

b) o periodo da polia menor, em
segundos; B

c) a velocidade angular da polia
menor, em rad/s;

d) as velocidades lineares das polias e da correia.

(UF-Uberaba) Uma fita cassete em funcionamento, apresenta, num
dado instante, uma das polias, com diametro de 2,0 cm, girando com
uma frequéncia de 0,5 Hz. Sabendo que a outra polia, naquele
mesmo instante, estd com 5,0 cm de diametro, qual a sua freqién-
cia?

10. A figura mostra trés engrenagens, E;, E, e E3 , fixas pelos seus

centros, e de raios, R; ,R; e R, respectivamente. A relagdo entre os
raios € Ry = R; = 0,5 R,. A engrenagem da esquerda (E,) gira no
sentido horario com periodo f; = 6 Hz.

Dé o sentido de giro e a freqliéncia das outras engrenagens.
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Dados:

(Pucc) Um disco de raio 10 cm gira com freqiiéncia de 6 rotagdes
por segundo. Um ponto A esté distante 2,0 cm do eixo de rotacao,
enquanto B € um ponto da periferia do disco. Calcule a raz&o entre
0s moédulos das velocidades lineares de A e B.

Dois pontos, A e B, de uma mesma roda,
que gira com frequéncia constante tem
velocidades iguais a 10 m/s e 40 m/s,
sendo a distancia radial entre eles igual a
30 cm. Calcule para essa roda:

)

a) o seu diametro;
b) a sua velocidade angular;

b) a frequéncia de rotacao.

(Unifesp) — Pai e filho passeiam de bicicleta e andam lado a lado
com a mesma velocidade. Sabe-se que o didmetro das rodas da bi-
cicleta do pai é o dobro do diametro das rodas da bicicleta do filho.
Pode-se afirmar que as rodas da bicicleta do pai giram com

a) a metade da frequéncia e da velocidade angular com que giram
as rodas da bicicleta do filho.

b) a mesma frequéncia e velocidade angular com que giram as ro-
das da bicicleta do filho.

c) o dobro da frequéncia e da velocidade angular com que giram as
rodas da bicicleta do filho.

d) a mesma frequéncia das rodas da bicicleta do filho, mas com
metade da velocidade angular.

e) a mesma frequéncia das rodas da bicicleta do filho, mas com o
dobro da velocidade angular.

Na figura, representamos a roda traseira (Z) e o sistema de engre-
nagem de uma bicicleta, com a coroa (X) e a catraca (Y). As rodas
da bicicleta tém raio de 50 cm, a coroa tem raio de 12 cm e a catra-
catem raio de 4 cm.

O ciclista imprime ao pedal uma frequéncia constante de 1,0 Hz
(uma pedalada por segundo).

Determine:

a) a frequéncia com que gira a coroa;

b) a frequéncia com que gira a catraca;

c) a frequéncia com que giram as rodas da bicicleta;

d) o médulo da velocidade da bicicleta, supondo-se que as rodas
ndo derrapem. Adote 1t= 3.

(Uerj) — Uma das atragdes tipicas do circo € o
equilibrista sobre o monociclo. O raio da roda
do mono ciclo utilizado é igual a 20 cm, e o
movimento do equilibrista é retilineo.

O equilibrista percorre, no inicio de sua apre-
sentacdo, uma distancia de 241 metros em 30
s, com velocidade constante. Quantas pedala-
das ele da por segundo?

HIDROSTATICA — Densidade e Press&o

1 g/cm® = 1 kg/L = 1.000 kgm?; g = 10 m/s®

16. Transformar e dar a resposta em notagao cientifica.

a) 0,03km=......cccceeunren. m b) 0,05cm= ... m
C) 20M = i km d)20m=.ieeieee cm
€) 50M = i, km ) 20em®= ., m?
g) 05 mMM?= ..o, m? h) 2m%= e, cm
) 04mm*=.....ccooce.e. cm® ) 2emi= i, m®
) 10mm3= .o, cm m)y50mM3= ..o cm
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n) 0,04cm’®= ... L 0) 24mML = ..o m? a) Tire do gréafico o valor da press&o atmosférica, em N/cm?, saben-
p) 350 dM® = oovvvon. L Q) 240 CM® = oo, mL do que nesta presséo a agua ferve a 100 °C.
) 2009 = oo kg S) 20MQ = v, kg b) Tire do gréafico a pressé@o no interior da panela quando o feijao es-
t) 400Kg = .o mg U) 25K0 = i g ta cozinhando a 110 °C.

17.

Enchem-se latas com as medidas especificas na figura para arma-
zenar 6leo de densidade 0,8 g/mL.

40cm a) Quantos kg de 6leo estdo contidos em

cada lata cheia?

S b) Quantas latas sdo necessérias para
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Soem armazenar 480 L de 6le0?

A densidade de um corpo é a raz@o entre sua a massa e seu volu-
me. Qual a densidade de um sélido de massa 12 kg que ocupa um
volume 0,01 m® ?

A densidade do aluminio é 2,7 glcm®.
a) Expresse essa densidade em unidades do SI.

b) Qual a massa de um bloco de aluminio de volume igual a 100
3
cm’?

c) Determine o volume de um bloco macico de aluminio de massa
5,4 kg?

Dois solidos cilindricos de mesmo diametro sdo colados entre si. Um
deles tem massa 2 kg e densidade 4 g/cm?®; para o outro, esses valo-
res sdo 3 kg e 2 g /cm®. Calcule a densidade do sélido resultante.

Num mesmo recipiente, sdo colocados 2 litros de um liquido de
densidade 0,9 g/cm® e 3 litros de um outro liquido de densidade 1,4
g/cm®. Qual a densidade da mistura?

(UEL) Uma sala tem as seguintes dimensdes: 4,0 m x 5,0 m x 3,0 m.
Se a densidade do ar é de 1,2 kg/m® calcule o peso do ar contido
nesta sala.

Cada pé de uma pessoa oferece uma area de apoio de 150 cm?® Se
ela tem massa de 60 kg, calcule, em N/m? a pressdo média que ela
exerce sobre o solo horizontal, quando esta parada e normalmente
em pé.

As arestas de um tijolosdoa=20cm,b=10cmec =5cm e sua
massa é m = 1,5 kg. Calcule a press@o que ele exerce sobre uma
superficie horizontal quando apoiado sobre sua face de menor area,
em N/m?.

(Udesc) Aproximadamente 50% do peso corporal é sustentado pela
quinta vértebra lombar. Qual a pressdo, em N/m? exercida sobre a
area de 20 cm? dessa vértebra, em um homem ereto de 80 kg de
massa?

A tela a de uma TV-20' tem 40 cm de comprimento por 30 cm de
altura aproximadamente. Considerando que, no tubo, a pressao in-
terna é 1x10° N/m?, qual a intensidade da forga resultante suportada
pelo vidro da tela?

(Unicamp) Uma dada panela de presséo é feita para cozinhar feijao
a temperatura de 110 °C. A vélvula da panela é constituida por um
furo de &rea igual a 0,20 cm? tampado por um peso que mantém
uma sobrepressdo dentro da panela. A pressdo de vapor da agua
(pressdo em que a agua ferve) como funcéo da temperatura é dada
pela curva abaixo.
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c) Calcule o peso da valvula necessario para equilibrar a diferenca
de presséo interna e externa a panela.

28. Uma pessoa de m = 70 kg apodia-se sobre uma chapa quadrada de
50 cm de lado, que repousa sobre uma bolsa de dgua. Se a densi-
dade superficial da chapa é p = 40 kg/m?, determine a pressao mé-
dia que o conjunto pessoa-chapa transmite a bolsa.

Respostas
01] a) 750 m; b) 90 km/h; ¢) 1/12 rad/s. 02] 90 km/h.

03] a) 4s e 0,25 Hz ; b)1v2 rad/s; c) Tm/s.
04] a) 1/10 s, 10 Hz; b) 201trad/s; c) 4tm/s 05] 57ts.

06] 7,2mtm/s. 07] =14 km/h.

08] a) 1,5 Hz; b) 1/6 s; c) 12mrad/s; d) va = vg = V¢ = 1,21tm/s.

09] 0,2 Hz. 10] anti-horéario e horério; 3 Hz e 6 Hz.

11] 1/5. 12] a) 20 cm; b) 10 rad/s; c) 5/t Hz.

13] A. 14] a) 1 Hz; b) 3 Hz; ¢) 3 Hz; d) 9 m/s.

15] 2 Hz.

16] a) 3x10* b) 5x107* c)2x102  d)2x10®°  e)5x107°
f) 3x10* g) 5x107 h) 2x10* i) 4x10°  j)2x107°

[) 1x102  m)5x10’ n) 4x107 0) 2,4x107° p) 3,5x10°
q) 2,4x10° r) 2x10™ s) 2x10°° t) 4x10° u) 2,5x10°

17] a) 10 kg; b) 60. 18] 1.200 kg/m?.

19] 2.700 kg/m?; b) 270 g; c) 2.000 cm®.

20] 2,5 g/cm®. 21] 1,2 g/cm®. 22] 720 N.

23] 2x10*. 24] 3x10°, 25] 2x10°,

26] 11.880 N. 27] a) 10 N/em?; b) 15 N/cm?; ¢) 1 N;

28] 3,2x10? Pa.



